GOVERNO DO ESTADO DO PARA

Policia Civil do Estado do Para (PCPA) Concurso Publico
Nivel Superior

Aplicagdo: 21/1/2007

Cargo 2 . Fisioterapeuta

LEIA COM ATENCAO AS INSTRUCOES ABAIXO.

1 Ao receber este caderno, confira atentamente se o tipo de caderno — Caderno B — coincide com o que
esta registrado em sua folha de respostas. Em seguida, verifique se ele contém QUARENTA questoes,
correspondentes as provas objetivas, corretamente ordenadas de 1 a 40.

2 Caso o caderno esteja incompleto ou tenha qualquer defeito, solicite ao fiscal de sala mais proximo que tome as

providéncias cabiveis.

Na&o utilize lapis, lapiseira, borracha e(ou) qualquer material de consulta que néo seja fornecido pelo CESPE/UnB.

Nao se comunique com outros candidatos nem se levante sem autorizagao do chefe de sala.

5 Aduragdo das provas é de trés horas e trinta minutos, ja incluido o tempo destinado a identificagdo — que sera
feita no decorrer das provas — e ao preenchimento da folha de respostas.

6 Vocé devera permanecer obrigatoriamente em sala por, no minimo, uma hora apés o inicio das provas e podera
levar o seu caderno de provas somente no decurso dos Ultimos quinze minutos anteriores ao horario
determinado para o término das provas.

7 Ao terminar as provas, chame o fiscal de sala mais préximo, devolva-lhe a sua folha de respostas e deixe o local
de provas.

8 Adesobediéncia a qualquer uma das determinagdes constantes no presente caderno ou na folha de respostas
podera implicar a anulagdo das suas provas.

W

AGENDA (Datas Provaveis)

| 23/1/2007, apés as 19 h (horario de Brasilia) — Gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas: Internet —
www.cespe.unb.br/concursos/pcpaadm2006.

Il 24 e 25/1/2007 — Recursos (provas objetivas): exclusivamente no Sistema Eletronico de Interposi¢cdo de Recurso, Internet —
www.cespe.unb.br/concursos/pcpaadm2006, mediante instrugoes e formularios que estarao disponiveis nesse endereco.

Il 21/2/2007 — Resultado final das provas objetivas e convocagio para avaliagao de titulos: Diario Oficial do Estado do Para e
Internet— www.cespe.unb.br/concursos/pcpaadm2006.

OBSERVAGOES
Nao serao objeto de conhecimento recursos em desacordo com o item 12 do Edital n.° 1/2006 — SEAD/PCPA-ADM, de 30/10/2006.

Informagdes adicionais: telefone 0(XX) 61 3448-0100; Internet — www.cespe.unb.br/concursos/pcpaadm2006.
E permitida a reprodugéo deste material apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte.




* Nas questdes de 1 a 40, marque, em cada uma, a Gnica opg8o correta, de acordo com o respectivo comando. Para as devidas
marcacdes, use a folha de respostas, unico documento valido para a corrego das suas provas.

* Nos itens que avaliam Nocdes de Informatica, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que todos os
programas mencionados estdo em configuragdo-padrdo, em portugués, que o mouse esta configurado para pessoas destras e que
expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botdo esquerdo do mouse. Considere também que
ndo harestri¢des de protecdo, de funcionamento e de uso em relagéo aos programas, arquivos, diretorios e equipamentos mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

QUESTAO 1 |

1 O escritor Mario Palmério morreu fascinado pela
Amazodnia. Durante muitos anos viveu sobre os rios Negro e
Solimdes, atraido pela vida dos caboclos, e realizou pesquisas

4+ sobre a flora e a fauna da regifio. Dizia que, na confluéncia do

espirito europeu com o espirito dos indios da floresta, ocorria

0 que ocorre no encontro das aguas do Negro com as do

Solimdes: os dois cursos seguem paralelos e vdo, pouco a

pouco, se juntando, para a espetacular explosdo da pororoca

quando chegam ao Atlantico. Escritores do talento de

10 Palmério fazem da mente seu caleidoscopio: as idéias se
refletem umas sobre as outras, desenhando, nas figuras

geométricas, hipdteses surpreendentes. Mario disse que

13 um dia o Brasil seria como o Amazonas em sua foz: de uma
s6 cor. “Nesse dia” — disse, com a profecia no sorriso —
“o Brasil fecundara o mundo como o Amazonas fecunda o

16 Atlantico: com os estrondos do choque”.

~

Mauro Santayana. /n: Jornal do Brasil, 26/11/2006, p. A2 (com adaptagdes).
Em relagfo ao texto acima, julgue os itens seguintes.

I O texto é uma narrativa em primeira pessoa, na qual o autor
interfere subjetivamente.

Il E possivel inferir da expressdo “viveu sobre os rios” ((.2) que
o escritor vivia em um barco.

IIT Na expressdo “com as do Solimdes” (0.6-7), utiliza-se o
recurso coesivo denominado elipse, ficando subentendida a
palavra aguas.

IV O termo “como”, tanto na linha 13 quanto na linha 15, tem a
fungdo de estabelecer, nos periodos, relagdo de comparagdo.

A quantidade de itens certos ¢ igual a

0 1. 0 2. ® 3. O 4.

QUESTAO 2 |

Cientistas brasileiros e indianos contestaram a tese de que
as florestas tropicais seriam o “pulm@o do mundo”, exibindo
pesquisas nas quais se mostra que um hectare de graminea
absorve mais carbono do que varios hectares das grandes
latifoliaceas, e que cabe aos planctons da superficie marinha
a liberacdo de quase todo o oxigénio que o mundo consome.
O efeito estufa nada tem a ver com a cobertura vegetal do solo.
E claro que o solo deve estar coberto, mas sdo as queimadas e o
uso de combustiveis fosseis que estio mudando o clima do
mundo. Devemos nos preocupar muito mais com os oceanos do
que com as florestas.

Idem, ibidem.
Quanto as idéias do texto acima, assinale a opgo correta.

O A tese de que as florestas tropicais seriam o “pulmio do
mundo” ¢ defendida por cientistas brasileiros e indianos.

® Subentende-se das informagdes do texto que as florestas ainda
sdo o elemento que mais absorve carbono e libera oxigénio.

® E correto inferir das informagdes do texto a idéia de que a
substituicdo das florestas por plantagdes é que provoca o
efeito estufa.

® De acordo com o texto, os oceanos devem concentrar nossa
atenc@o porque os planctons da superficie marinha liberam
oxigénio.

QUESTAO 3 |

1 Sé algumas criangas (as que ndo vasculham os sitios da
Internet) acreditam que os paises ricos, que nos enviam suas
ONGs e seus técnicos, estdo preocupados com 0 nosso bem-

4+ estar. Estdo preocupados, sim, em preservar areas virgens
para seu beneficio futuro. Contam com elas, se lhes for
cortado o suprimento de 6leo e gas do Oriente Médio. Hoje,

7 lhes interessa proclamar que as grandes arvores amazonicas
s@0 os alvéolos pulmonares do planeta. Amanha, quando lhes
convier, seus cientistas concluirfio que o caule e as folhas da

10 cana-de-agiicar sd3o muito mais eficientes para a
transformacg@o do carbono em oxigénio e energia. Enquanto
isso, sem que ajamos em defesa de nosso territorio, eles véo

13 comprando, a prego de qualquer coisa, vastas areas da Hiléia.
Por tudo isso, convém-nos, sem manifestagdes histéricas de
xenofobia, exercer autoridade soberana sobre nosso espago

16 geografico.

Idem, ibidem (com adaptagdes)
Com referéncia ao texto acima, assinale a op¢éo incorreta.

O O emprego de primeira pessoa do plural em “nos” (0.2)
“nosso” (0.3), “ajamos” (0.12) e “convém-nos” ({.14) indica
que o autor inclui o leitor nas afirmagdes do texto.

@ A expressdo “seu beneficio” (0.5) refere-se a “ONGs e seus
técnicos” (0.3).

® A substituicdo de “lhes interessa” (0.7) pela expressio
interessa a eles mantém a correcdo gramatical e as
informagdes originais do periodo.

® A palavra “xenofobia” (0.15) esta sendo empregada com o
sentido de aversdo ao estrangeiro.

QUESTAO 4 |

1 Na hora da Aboli¢do, o Império do Brasil disfargou a
sua derrota atribuindo o fim da escraviddo ao gesto
magnédnimo da princesa. Mas os historiadores reconstituiram

4 a narrativa que se queria ocultar, langando luz sobre a
primeira grande luta social de carater nacional no Brasil.
Nessa luta, lideres de todas as cores mobilizaram o povo em

7 torno da exigéncia de igualdade perante a lei. Os clubes
abolicionistas, as fugas de escravos, com auxilio dos
ferrovidrios, a greve seletiva dos tipografos, que ndo

10 imprimiam os manifestos escravistas, a recusa dos jangadeiros
cearenses de transportar cativos derrotaram a escraviddo e
destruiram os alicerces do Império.

Demétrio Magnoli. /n: O Globo, 30/11/2006.

Com base nas idéias e estruturas lingiiisticas do texto acima,
assinale a opgo incorreta.

O Depreende-se da leitura do texto que o movimento a favor da
aboli¢8o da escravatura foi a primeira grande luta social de
carater nacional no Brasil.

@ Subentende-se do texto que o Império queria ocultar a
verdadeira historia da aboli¢do dos escravos no Brasil.

® Na linha 2, a presenga de preposi¢io em “ao gesto” justifica-
se pela regéncia de “derrota”.

® O emprego de virgula apds “abolicionistas” (0.8) justifica-se
por separar elementos de mesma fungfio gramatical
componentes de uma enumeragéo.

UnB/CESPE — SEAD/PCPA
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QUESTAO 5 :

As enchentes urbanas vém fazendo parte, com
freqiiéncia, da rotina dos habitantes das grandes cidades,
tendo como principal causa o proprio processo de
urbanizagdo. Nas grandes cidades brasileiras, pode-se
constatar a ocupagdo desordenada do solo urbano, a
remogao da cobertura vegetal da bacia hidrografica, com
a conseqiiente impermeabilizagdo da superficie, a
ocupagdo de grandes extensdes de varzeas naturalmente
inundaveis, além do aumento na geragéo de lixo e esgoto
sanitario, coletados e tratados inadequadamente. Todos
esses fatores modificam e causam impactos no sistema de
drenagem natural, que sofre também alteracdes diretas
pela implantac@o de canais artificiais. A conseqiiéncia é
o aumento da freqiiéncia, da magnitude, da rapidez e do
tempo de permanéncia das cheias que tém causado

prejuizos as cidades.

Marcelo Miguez e Flavio César Borba Mascarenhas.

In: O Globo, 30/11/2006 (com adaptagdes)

Com base no texto acima, assinale a opgéo correta.

(A]

(E]
®

(D]

O nivel de linguagem e o estilo adotados no texto, pela
objetividade e clareza, sdo adequados para a elaboragéo
de textos de correspondéncia oficial.

Em “pode-se” (0.4), o “se” tem natureza reflexiva.

O emprego da virgula apos “natural” ((.12) justifica-se
porque a oracgéo subseqiiente é restritiva.

Na linha 16, o emprego de sinal indicativo de crase em
“as cidades” justifica-se pela regéncia de “tém” e pela

presenca de artigo feminino plural.

QUESTAO 6 :

No Windows XP, o Windows Explorer é um

©@ ©

(C]

software que permite a navegacdo na Internet.

software que permite a edicdo de textos e planilhas
eletronicas.

recurso que possibilita a organizagéo de sitios favoritos.
software que permite a visualizagdo de pastas e arquivos

de forma organizada.

QUESTAO 7 |

Arguiva  Editar  Exibir Inserir  Eormatar  Ferramentas
Tabela Janela  Ajuda x
i Times Mew Roman > 12 - |

fabe ) (Z Q]S -]

—
El-l-gu-l-l-2-|-3-|-4-|-5-|-s-|-?-|-3-|-9-|-1L‘|-|-11-|-12-|A

FINALIDADE

A& Secretaria de Estado de administragdo - SEAD, Orgdo Central
do Sistema Administrativo do Estado do Para, foi criada pela Lei
4.5582, de 24 de setembro de 1975, tendo como finalidade o
Estudo, o Planejamento, a Orientagdo, a Execugdo, a
Coordenacio, a r i gn, o Controle e a Awvaliagio dos
assuntos relativos 3 Politica Administrativa do Estado. Atraves
da Lei 6,178, de 30/12/1998, mantidas as mesmas atribuigdes,
passou a ser denominada de SECRETARIA EXECUTIVA DE
ADMINISTRAGAD - SEAD

DIRIGENTES DO ORGAO

s.Secretaria Executiva de Administracdo - SEAD
- Secretaria-Adjunta

- Chefe de Gabinete

“« o omle

- Nacleo de Controle Interno

= a = >
i Desenhar - | AutoFormas - N\ 1 A | & - o - A - =
Fag 1 Secdo 1 141 Em 2,5cm Linl Cal

Considerando a figura acima, que mostra um documento em edig&o
no Word 2003, assinale a opgao correta.

(A]
(B]

(C]

D]

iE
Orecurso ™ ' permite aumentar o recuo do subtitulo Secretaria-
Adjunta.
Para se justificar o primeiro paragrafo, é suficiente seleciona-lo e

clicar

Para se centralizar o titulo FINALIDADE, € suficiente seleciona-

lo e clicar ~

O recurso permite a corrigir a grafia das palavras do texto.

QUESTAO 8 1

A figura ao lado ilustra
uma janela minimizada

que mostra o inicio da @ frquive  Editar  Exbir  Inserir  Formatar
edicdo de uma planilha Ferramentas Dados  Janela  Ajuda -8 X
no Excel 2002. | 5 <t e . =-Fa 2
Considerando essa | Nl== - B A"
planilha, assinale a T == e =
opgdo correta. ac - A fov
A B C o [=

O A formula para ; fa” ;gg M

somar os trés valores = -

- 3 |mar 300

numéricos mostrados |

na coluna B da | ¢

planilha ¢ |¢g c

=+B1"B2"B3. M 4 » wW[\Planl/ [4] | vl
® Ao se selecionar as ——

Ed Microsoft Excel - Pastal

células A2 e A3 e
arrastar a alga de
preenchimento até a célula A6, sera apresentado: abr, mai e jun.

Para se centralizar cada um dos numeros nas respectivas células,

€ suficiente selecionar todas as células e clicar . .
Para se calcular o valor médio dos niimeros apresentados, ¢

suficiente seleciona-los e clicar

UnB/CESPE — SEAD/PCPA
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QUESTAO 9 |

A4S A C1I:. Servico de Atendimento ao Cidadao - Microsoft Internet =S
Arquivo  Editar  Ewbir  Eavoritos  Ferramentas  Ajuda ‘ :,'
- O WALk S w- ik

-

CONHEGA D SACI | ORGAOS E SERUIGOS | SACI BELEM | SACI MARABA |

o AN

| SACI - Servico de Atendimento ao Cidaddo

Endereco Iﬂj it/ fwaene saci. pa. gow b/ j Elr |Unks >

® Criado para facilitar a sua vida, o SACI - Servico de Atendimento
% ao Cidad3o , completa um ano com sucesso e mostra total de
eficiéncia. Foram mais de 100.000 atendimentos entre os doze
" drgdos, levando qualidade nos servicos e comididade a guem

-m i .al ad8 Y

SERIIII;I] I]E lll'EHI]lMENTI] nn EI[IAI]ﬂ[I mara na capital e também em municipios vizinhos,

Agara, & facll tirar seus documentos para poder trabalhar, estudar
e ter acesso aos servigos publicos. Um conjunto de beneficios que
e 0 documento vivo da atuacdo do Governo do Para atraves do —
SACI

sAcI 0 SACI funciona de 08:00 as 17:00 de segunda 3 quinta-feira e
. de 08:00 &5 12:00 na sexta-feira.
Documentacdo, Orientacdo Juridica
Defesa do Consumidor e Outros Servicos Piiblicos g |ﬁ
3
[&] concluido l_l_l_l_l_‘. Internet

Com base na figura acima, que ilustra uma péagina do servico de atendimento ao cidadao do estado do Par4, e nos conceitos referentes
ao Internet Explorer 6 (IE6), assinale a op¢do correta.

© No menu  BFAUIND ¢ hossivel salvar a pagina para que possa haver navegagdo no modo offline.
® Nio seria possivel salvar a pagina porque ela ficaria estatica.

® Para que a pagina seja guardada como favorita, € necessario antes salva-la.

® Ao colocar a pagina como pagina inicial, ela é salva na pasta Meus documentos.

QUESTAO 10 1

Usando-se o Outlook Express, néio € possivel

O catalogar contatos.

® enviar arquivos anexos.

® ecliminar qualquer tipo de virus oculto em mensagens.
® bloquear mensagens de e-mail indesejadas.

QUESTAO 11 1 QUESTAO 12 1

Acerca dos poderes inerentes & administragdo publica, assinale
a op¢do correta.

Os principios da administragdo publica direta, indireta ou

fundacional, definidos no caput do artigo 37 da Constitui¢do ) )
O O poder regulamentar ¢ caracterizado pela competéncia da

Federal, sdo administrac@o publica para apurar infragdes e aplicar sangdes
aos servidores publicos e demais pessoas que possuam
vinculo especial com o poder publico.

O hierarquia, legalidade, impessoalidade, moralidade e [ ® Poder hierdrquico ¢ o de que dispde o Poder Executivo para
distribuir e escalonar as fungdes de seus orgdos, além de

eficiéncia. estabelecer a relagdo de subordinagfio entre os servidores do

® hierarquia, legalidade, publicidade, universalidade e eficcia. seu quadro de pessoal. )
® O poder disciplinar confere ao chefe do Poder Executivo da
® legalidade, impessoalidade, moralidade, publicidade e Unido, dos estados e dos municipios competéncia para editar
eficiéncia normas complementares as leis, como forma de garantir a sua

fiel execugdo.

® impessoalidade, legalidade, moralidade, efetividade e ° A Constitui¢do Federal garante ao Estado,. em glgumas
o ) circunstancias, que ele faca uso de seu poder disciplinar sem
discricionariedade. garantir, aos litigantes, o contraditorio e a ampla defesa.

UnB/CESPE — SEAD/PCPA Caderno B
Cargo 2: Fisioterapeuta -3-




QUESTAO 13 :

Com referéncia ao ato administrativo, assinale a op¢do incorreta.

O Sio consideradas atributos do ato administrativo a presungdo
de legitimidade, a imperatividade e a auto-executoriedade.

® Convalidagéo é um ato produzido pela administragdo ptiblica
com vistas a suprir vicios sandveis em ato ilegal, com efeitos
retroativos ao momento de sua expedi¢io, em decisdo em que
se evidencie ndo serem acarretados prejuizos a terceiros ou ao
interesse publico.

® O ato é vinculado quando a lei estabelece que, em
determinadas circunstancias, a administracdo deve agir de
maneira preestabelecida, sem margem de escolha para as
autoridades, e ¢ considerado discricionario quando a lei
define alguma margem de escolha quanto a sua aplicabilidade,
facultando & autoridade constituida, segundo critérios de
conveniéncia e oportunidade, a escolha da melhor alternativa,
dados os limites legais para o interesse publico.

® A revogagdo, que é a extingdo do ato administrativo
discricionario, por questio de mérito, feita pela administracéo
publica, produz eficaciaretroativa sobre os efeitos produzidos

no passado.

QUESTAO 14 .

A respeito de desapropriacdo, assinale a op¢éo incorreta.

O Compete a Unido, aos estados, ao Distrito Federal e aos
municipios desapropriar, por interesse social para fins de
reforma agraria, o imovel rural que ndo esteja cumprindo sua

fungdo social, mediante prévia e justa indenizago.

©

A desapropriagéo pode incidir sobre bens moveis ou imdveis.

® A Constituicdo Federal distingue trés espécies de
desapropriagdo: a desapropriagdo ordinaria, a desapropriagio
para reforma urbana e a desapropriacéo para reforma agraria.
® No caso de desapropria¢do para fins da reforma agraria, a
indenizacdo deve ser justa e prévia, devendo o pagamento das
terras desapropriadas ser feito em titulos da divida agraria e
o valor das benfeitorias Uteis e necessarias, indenizado em

dinheiro.

QUESTAO 15 :

No tocante a Lei de Licitagdes (Lei n.° 8.666/1993), assinale a

op¢ao correta.

O Essa lei ndo considera o treinamento e aperfeicoamento de
pessoal em servigos técnicos profissionais especializados.
® As empresas publicas ndo estdo subordinadas ao regime
dessa lei.

® Concorréncia, tomada de pregos, convite, concurso e leildo
sdo modalidades de licitagdo.

® Essa lei define empreitada por pre¢o global como a obra ou

servigo por prego certo de unidades determinadas.

QUESTAO 16 1

Em 1985, com a elei¢do indireta de Tancredo Neves e José

Sarney, chegou ao fim o regime militar instaurado vinte e
um anos antes. De 14 para c4, o pais consolidou a democracia
politica e obteve estabilidade econdmica, embora apresente
baixos indices de crescimento e elevada desigualdade.

Relativamente ao cenario politico brasileiro contemporaneo,

assinale a op¢do incorreta.

O A Constitui¢io de 1988, marco juridico-politico da nova
ordem democratica, ¢ assinalada pela énfase dada aos direitos
e deveres individuais e coletivos.

® O primeiro presidente eleito pelo voto direto, apos o periodo
autoritario, Fernando Collor, ndo completou seu mandato,
afastado que foi por impeachment.

® Emenda constitucional aprovada durante o primeiro mandato
de Fernando Henrique Cardoso instituiu a reelei¢do para o
cargo de chefe do Poder Executivo.

® Ainda vigora no Brasil o bipartidarismo, heranga do regime

militar que a redemocratizagfio ainda ndo conseguiu afastar.

UnB/CESPE — SEAD/PCPA
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QUESTAO 17 .

Fruto de uma longa histéria, que em muito antecede a

colonizagdo européia, o Brasil é um pais culturalmente rico e
diversificado, que acolhe povos e outras culturas. De um amplo
conjunto de elementos e influéncias, a nagdo constroi sua
identidade. No que concerne as manifestacdes culturais

brasileiras, assinale a op¢o incorreta.

O Independentemente do juizo que se faga de sua programago,
a televisdo desempenha importante papel como veiculo de
entretenimento e de informagao.

® A arquitetura moderna mundial tem no Brasil uma de suas
maiores referéncias, haja vista a proje¢do alcangada por
profissionais como Oscar Niemeyer.

® O Nobel de Literatura conferido ao poeta Carlos Drummond
de Andrade € o reconhecimento mais evidente da pujanca
literaria brasileira.

® O samba € o ritmo caracteristico do Brasil. A bossa nova,
sobretudo, tornou mais conhecida internacionalmente a

musica popular brasileira.

QUESTAO 18 1

Entre os elementos que melhor caracterizam a economia

internacional contemporanea, certamente se destacam os que se
referem ao quadro geral determinado pela globalizagdo. A esse
respeito, ¢ correto afirmar que o atual cenario mundial é

assinalado pela

O incessante aplicagio das inovagdes tecnologicas no sistema
produtivo, o que leva ao aumento da capacidade de produgéo
e de comercializagdo de bens e mercadorias.

® reducdo das facilidades de circulagdo de capitais pelos
mercados mundiais como forma de impedir praticas
criminosas, como a lavagem de dinheiro.

® expansdo do conhecimento e do desenvolvimento cientifico-
tecnologico, simetricamente repartidos pelos diversos
continentes.

® formagdo de blocos econdmicos regionais, exceto na velha

Europa, marcada por nacionalismos e incompreensdes

reciprocas entre seus paises.

QUESTAO 19 .

Historicamente, o Brasil caracterizou-se por ser uma sociedade

essencialmente rural. Esse quadro comegou a ser alterado
rapidamente a partir dos anos 30 do século XX e, sobretudo, do
pos-Segunda Guerra Mundial. Industrializagdo e urbanizagéo
conduziram a radical transformagao da fisionomia brasileira. No
que se refere a esse processo historico, assinale a opgdo

incorreta.

® A moderna urbanizagdo brasileira se fez de forma
razoavelmente planejada e contemplou, de forma equanime e
simultanea, as diversas regides do pais.

® Foi intenso o movimento interno da populag¢do, marcado pelo
expressivo éxodo rural em dire¢&o aos centros urbanos.

® A construgdo de Brasilia, com a transferéncia da capital para
o planalto central, também se vinculou ao projeto de
interioriza¢do do desenvolvimento brasileiro.

®© Entre as conquistas do Brasil que se urbanizou estd a
universalizag#o, praticamente assegurada, do acesso ao ensino

fundamental.

QUESTAO 20 1

A preocupacdo com o meio ambiente é um dos tragos definidores

do mundo contemporaneo. Assim como ocorre no Brasil, em
muitos paises e regides do planeta, Estado e sociedade se
mobilizam no sentido de adequar o necessario desenvolvimento
satisfatdrias ambientais.

4 manutencdo de condi¢des

Relativamente a esse tema, assinale a op¢éo correta.

O Voltada para as questdes de seguranga, que colocam em risco
a paz mundial, a Organiza¢do das Nagdes Unidas (ONU)
ainda ndo atentou para a necessidade de atuar na delicada area
do meio ambiente.

® Uma das maiores criticas que a comunidade internacional faz
ao Brasil é a inexisténcia, na estrutura do Estado brasileiro, de
algum orgdo voltado especificamente para o trato das
questdes ambientais.

® As poucas organizagBes ndo-governamentais (ONGs) que
atuavam em escala mundial na 4area do meio ambiente foram
desativadas recentemente gracas as pressdes dos Estados
nacionais, que se sentiam atingidos em sua soberania.

® Oaquecimento global da atmosfera terrestre, conhecido como
efeito estufa, tem provocado o aumento de intensidade de
fendmenos naturais que acarretam diversos e graves

problemas, além de preocupantes variagdes climaticas.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 21 1

Em relagdo a composigdo e a atividade das membranas celulares

do corpo humano, assinale a op¢éo correta.

O Uma caracteristica importante da bomba de sddio-potassio é
o fato de ela ser fortemente ativada pelo aumento da
concentragdo de potéssio no interior da célula.

® A inativagdo da bomba de sodio-potassio causa aumento do
volume celular, devido a grande atividade osmética do Na*
que atrai agua para o interior da célula.

® O potencial de repouso de uma membrana nervosa depende
principalmente do gradiente de concentracdo do cloreto
intracelular.

® A excitabilidade da membrana celular ¢ diretamente

proporcional ao aumento do Na" no meio extracelular.

QUESTAO 22 |

Acerca da fisiologia cardiovascular, ¢ correto afirmar que

O apropagacio do potencial de agdo ocorre mais rapidamente
por meio do nodo sinoatrial que pelas fibras de Purkinje.

® a regulagdo da ritmicidade cardiaca é dada pelo nodo
atrioventricular, pois sua freqiiéncia ritmica € maior que a do
musculo atrial humano.

® o responsavel pelo retardo do impulso vindo do nodo
sinoatrial para os ventriculos ¢ o nodo atrioventricular, que
permite a passagem do sangue dos atrios para os ventriculos
antes da contragdo ventricular.

® o sistema de Purkinje tem origem no nodo atrioventricular e
passa pelas paredes atriais através de feixes internodais até o

nodo sinoatrial.

QUESTAO 23 1

O mecanismo de controle ativo da resisténcia vascular pulmonar

¢ chamado de vasoconstrigdo hipdxica e ocorre em resposta

QUESTAO 24 1

Definida como a alteragdo de volume pulmonar por unidade de

alterag@o de pressdo nas vias aéreas, a complacéncia pulmonar

O ¢ inversamente proporcional a retragdo elastica pulmonar.

® aumentana doenga pulmonar intersticial, como, por exemplo,
na fibrose pulmonar.

® aumenta no edema pulmonar cardiogénico.

® diminui com a idade.

QUESTAO 25 |

Em relacdio as orteses do tipo muleta canadense e bengala,

assinale a opgdo correta.

O Ambas devem ser utilizadas aos pares.

® A bengala é sempre utilizada no membro superior ipsilateral
ao membro que se deseja proteger da descarga de peso.

® A utilizagdo das muletas axilares exige boa for¢a pressora das
maos, dos musculos biceps braquial e dos elevadores dos
ombros.

® O comprimento ideal da bengala é o da distancia entre o
grande trocanter e o solo e deve-se utiliza-la com o cotovelo

em flexdo de 30°.

QUESTAO 26 1

Os stubbies s@o pequenas proteses utilizadas para o treinamento

do amputado femoral bilateral que devem ser alongadas em
10 cm a cada 10 ou 15 dias. Em relagdo ao treinamento do
amputado com stubbies, € correto afirmar que a marcha do

paciente em treinamento faz-se

O em adugdo dos cotos, € que, quanto mais curtos os stubbies,
maior serd a adug3o.
® em abdugdo dos cotos, € que, quanto mais curtos os stubbies,

maior serd a abdugéo.

O 2 diminuigdo do CO, no sangue arterial. ® em rotacdo interna dos cotos, e que, quanto mais curtos os
® a diminuigdo do O, no gas alveolar. stubbies, maior sera a rotacdo interna.
® ao aumento do O, no sangue arterial. ® em rotagdo externa dos cotos, € que, quanto mais curtos os
® ao aumento do fluxo sanguineo no capilar pulmonar. stubbies, maior serd a rota¢do externa.
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QUESTAO 27 :

Termoterapia ¢ definida como a terapia por meio da
temperatura, isto €, dos efeitos do calor e do frio sobre
os diferentes tecidos do corpo. A luz dos conceitos

fisioterapéuticos pertinentes, assinale a opgéo correta.

O O banho de parafina utiliza o principio da convecgéo
do calor para alterar a temperatura corporal.

® As correntes alternadas de alta freqiiéncia,
denominadas ondas curtas, desencadeiam seu efeito
analgésico por meio da conversdo de energia
eletromagnética em calor.

® O banho de parafina e a aplicagdo de microondas sdo
modalidades que produzem calor superficial
utilizadas em processos subagudos ou cronicos de
afec¢des reumatoldgicas.

® A terapia por ultra-som, cujo principio ¢ a vibragio
acustica que se propaga em forma de ondas de
compressdo longitudinal, gera, exclusivamente, o
efeito de aquecimento profundo de tecidos

organicos.

QUESTAO 28 1

Julgue os itens que se seguem, relativos a cinesiologia.

I Em uma cadeia aberta, o segmento distal estd livre
no espago, e, na cadeia fechada, fixo.

II A cintura pélvica e a caixa toracica sdo exemplos de
cadeia fechada no corpo humano.

IIT As articulag¢des interfalangianas e as do cotovelo séo
exemplos de articulagdes com dois graus de
liberdade.

IV Quando uma articulagdo se move, ocorrem somente
dois tipos de movimento entre as duas superficies:

rolamento ou balanceio e rotagéo.

A quantidade de itens certos ¢ igual a

QUESTAO 29 |

Quando o joelho esta fletido, o quadril pode ser fletido de 115° a 125°,
mas, quando o joelho esta estendido, a flexdo do quadril sera limitada a

60° ou 80°. Essa limitagdo ¢ denominada

insuficiéncia passiva do musculo.
acdo de tenddo do musculo ou tenodese.
insuficiéncia ativa do musculo.

()
(E]
(C]
(0]

sinergia muscular.

QUESTAO 30 1

A reabilitacdo pulmonar ¢ uma das principais formas de tratamento para
a doenga pulmonar obstrutiva cronica (DPOC). Essa patologia afeta o
sistema respiratdrio, o sistema muscular esquelético e o sistema
cardiovascular. Acerca desse assunto e a luz dos conceitos fisiopatoldgicos

pertinentes, assinale a op¢éo correta.

O Apos a reabilitagdo pulmonar, a gasometria arterial CaO,P,CO, de
portadores de DPOC apresenta melhora expressiva.

@ A gravidade da doenga, avaliada pelo VEF,, ¢ o melhor indicador da
necessidade de reabilitacdo pulmonar para portadores de DPOC.

® A redugdo do VEF, e da relagdo VEF,/CVF% pode ser revertida
durante a reabilitagdo pulmonar, o que melhora a fung@o pulmonar dos
portadores de DPOC.

® Nos pacientes submetidos a reabilitagio pulmonar, aumenta-se o
consumo maximo de oxigénio mesmo sem alteragdo funcional do

VEF,.

QUESTAO 31 1

Um paciente de 67 anos de idade, com diagnostico de DPOC

exacerbada por infecg¢do respiratoria, deu entrada em um hospital. O
exame de gasometria arterial realizado no paciente revelou pH = 7,32,

PaCO, = 60 mmHg, PaO, = 50 mmHg e HCO, = 25 mEq/L.

Tendo como base os dados gasométricos apresentados, € correto afirmar

que a gasometria, nesse paciente, revela

acidose respiratoria e hipoxemia arterial.

o1 o

0 2. ® acidose metabolica e hipoxemia arterial.

® 3. ® alcalose metabolica e hipoxemia arterial.

o 4. ® acidose respiratéria e hiperoxia arterial.
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QUESTAO 32 .

Julgue os itens subseqiientes, relativos aos efeitos de ventilagédo

mecanica invasiva e ndo-invasiva.

II

Em pacientes portadores de insuficiéncia cardiaca congestiva,
aaplicagfo de ventilagdo mecanica com pressao positiva pode
favorecer o aumento do volume de ejecdo ventricular
esquerda devido a reducéo da pds-carga ventricular esquerda.
A aplicag@o de pressdo positiva ao final da expiragdo (PEEP)
¢ um fator que permite reduzir a ocorréncia de shunt nas

afec¢des pulmonares.

IIT A utilizagdo da PEEP reduz o trabalho ventilatério em

portadores de DPOC grave. Esse efeito é conseguido quando
a PEEP externa atinge 80% da auto-PEEP.

IV A taxa de fluxo inspiratdrio para pacientes com exacerbagio

da DPOC deve ser acima de 60 L/min devido a grande
demanda ventilatéria e a limitada reserva ventilatoria desses

pacientes.

A quantidade de itens certos ¢ igual a

(A)
(E]
(C)
(D)

1.
2.
3.
4,

QUESTAO 33 1

Acerca do desmame da ventilagdo mecanica, assinale a opgéo

incorreta.

()

O indice de ventilagdo rapida e superficial (fr/vc) abaixo de
105 ipm/L indica falha no desmame.

A ventilagdo com pressdo de suporte (PSV), o tubo T com
oxigénio e a ventilagdo mandatdria intermitente sincronizada
(SIMV) sdo as estratégias ventilatorias utilizadas para
desmame da protese ventilatoria. Entre elas, a SIMV € a que
apresenta os piores resultados clinicos.

O desmame pode ser realizado por meio da redugio
progressiva da ventilagdo com pressdo de suporte (PSV), até
alcancarem-se niveis de presséo suficientes para compensar
a resisténcia do circuito ventilatorio. Uma PSV de 7 cmH,O
pode promover essa compensagao.

A pressdo de oclus@o de vias aéreas (P0.1) pode ser utilizada
como medida preditiva de sucesso do desmame quando seu

valor ¢ inferior a 5 cmH,0.

QUESTAO 34 .

As disfungdes neurologicas e uroginecoldgicas sdo causas
comuns de disturbios neuromusculares da bexiga. Em relagéo a
condi¢do funcional da bexiga, assinale a opg&o correta.

()

(E]
(C)
(D)

QUESTAO 35

As lesdes intracranianas causam bexiga arreflexa.

As lesdes de cauda eqiiina causam bexiga reflexa.

As lesdes das raizes nervosas posteriores e vias sensitivas na
medula espinhal causam bexiga arreflexa.

As lesdes das células do corno anterior levam ao
desenvolvimento da bexiga reflexa.

Nas lesdes traumaticas da medula espinhal, quanto mais baixo for
onivel da lesdo, maior serd a quantidade de musculos disponiveis
para o paciente em sua reabilitagdo. Em relacdo ao nivel
funcional da lesdo medular, assinale a opgéo correta.

()

(E]

(C]

(D]

Em pacientes com lesdo medular completa, com nivel
funcional em C,, preserva-se a capacidade de contragdo do
diafragma, do rotador e abdutor do ombro.

Em pacientes com lesdo medular completa, com nivel
funcional em Cg, preserva-se a capacidade de contragdo dos
extensores do cotovelo e dos extensores radiais do punho.
Em pacientes com lesdo medular completa, com nivel
funcional em Ty, preserva-se a capacidade de contragdo dos
extensores toracicos, mas perde-se a capacidade de contragédo
dos flexores do quadril.

Em pacientes com lesdo medular completa, com nivel
funcional em T,,, preserva-se a capacidade de contragdo dos
flexores de quadril, mas perde-se a capacidade de contragio
dos extensores de joelho.

QUESTAO 36 1

Os programas de reabilitagdo cardiaca sdo classificados
tradicionalmente em quatro etapas (fases de I a IV), abrangendo
desde o periodo da internagdo até o periodo posterior a alta
hospitalar. A luz dos conceitos pertinentes a reabilitagio cardiaca,
assinale a opg¢do correta.

(A]

(D]

Os programas estruturados e formalizados do exercicio da
fase hospitalar, apos o infarto agudo do miocardio, oferecem
beneficios fisiolégicos com conseqiiente aumento do consumo
maximo de oxigénio (VO,,,,,)-

As cardiomiopatias e a angina estavel sdo as principais
contra-indicagdes da reabilitagfo cardiaca, devido ao risco de
morte subita.

Como a freqiiéncia cardiaca (FC) e o consumo de oxigénio
estdo linearmente relacionados durante o exercicio dindmico
que envolve grandes muisculos, uma FC predeterminada deve
ser utilizada como indicador de intensidade do exercicio em
cardiopatas.

Nas primeiras 48 horas apds infarto agudo do miocérdio, as
atividades devem contemplar exercicios ativos resistivos com
pesos. Isso proporcionard a manutencdo da forca e da
resisténcia dos musculos periféricos.
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QUESTAO 37 .

Considerando a reabilitagdo de pacientes com derrame cerebral

(AVC), € correto afirmar que, na fase aguda do AVC,

O o paciente deve ser mantido deitado em decubito dorsal, com
o objetivo de prevenir a progressdo do disturbio cerebral.

® o paciente deve ser mantido isolado em ambiente silencioso
€ escuro para evitar o estresse sensorial.

® ¢ comum a ocorréncia de bexiga flacida e distendida, com
incontinéncia vesical envolvendo gotejamento por excesso.

® aavaliagdo da extensdo da paralisia e da fraqueza muscular
tem grande valor clinico, principalmente na resposta de

grupos musculares individuais.

QUESTAO 38 1

\

Julgue os seguintes itens, relativos a fisioterapia no pos-

operatorio de pacientes submetidos a cirurgia abdominal alta,

cirurgia cardiaca e cirurgia toracica.

I A redugdo da diferenga alvéolo-arterial de oxigénio
— D[A-a]O, — ¢ considerada um sinal positivo da reversdo
de atelectasias.

II O pneumotorax de tensdo ndo drenado é uma contra-
indicagdo absoluta na utilizacdo de pressdo positiva na
reexpansdo pulmonar.

IIT S&o contra-indicadas as técnicas de espirometria de incentivo
para paciente que possui capacidade vital for¢ada (CVF)
menor que 10 mL/kg.

IV A utilizagdo de pressdo positiva na reversdo de atelectasias
tem como principio o aumento da pressdo alveolar,
independentemente da capacidade da musculatura respiratoria
do paciente.

A quantidade de itens certos € igual a

QUESTAO 39 .

Considerando que a artrite reumatoide € uma doenca sistémica de

etiologia desconhecida e que, nas articula¢des, desenvolve um
processo inflamatorio cronico ndo-especifico, assinale a opgéo

correta.

O As articulagdes, com a evolugio da doenga, se apresentam
espessadas, com deformidades em flexdo que chegam a
subluxag¢des. Contudo, a atrofia muscular é incomum e néo ha
indicagdo para exercicios ativos resistivos.

® As deformidades mais comuns nos membros superiores séo:
deformidade em extensdo das interfalangianas, desvios dos
punhos no sentido ulnar e retragdo dos ombros.

® A imobilizagdo de articulagdes afetadas durante a fase aguda
ndo ¢é recomendada devido ao risco significativo de
contraturas.

® Durante a fase aguda, o regime de exercicios isométricos
auxilia os movimentos funcionais sem sobrecarga adversa

durante o programa cinesioterapico.

QUESTAO 40 :

Acerca da legislac@o profissional na area de fisioterapia, assinale

a op¢éo correta.

O E dever do fisioterapeuta e do terapeuta ocupacional, nas

respectivas areas de atuagdo, colocar seus servicos
profissionais a disposi¢do da comunidade em caso de guerra,
epidemia ou crise social, sem pleitear vantagem pessoal.

® Cabe aos sindicatos de fisioterapia e terapia ocupacional
promover, a partir de denuncia, a apuracdo de infragdo
disciplinar e a aplicagdo das respectivas penas e puni¢des ao
infrator.

® Constituem atos privativos, comuns ao fisioterapeuta e ao
terapeuta ocupacional, o planejamento, a programagdo, a
ordenagdo, a coordenacdo, a execugdo e a supervisdo de
métodos e técnicas

fisioterapicos e(ou) terapéuticos

o1 ocupacionais que visem a saude no nivel de atengdo
0 2. exclusivamente terciario.

e 3. ® Leiespecificaestabelece que o profissional fisioterapeuta esta
o 4. sujeito & prestacdo maxima de 60 horas semanais de trabalho.
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